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ВСТУП 

Трансформаційні процеси у світі, в суспільстві, економіці, освіті й науці, царині 
культури створюють передумови системного переосмислення багатьох теорій та 
усталених понять життєдіяльності людини, змінюючи світогляд сучасної й майбутньої 
особистості. Новітня стадія розвитку економічних відносин докорінно змінила уявлення 
про рушійні сили їх конкурентоспроможності, про джерела майбутнього суспільного 
зростання, роль і значення індивідуальності та її інтелекту в цивілізаційному поступі. 
Національний та світовий прогрес в умовах сьогодення і в майбутньому визна-
чатиметься інтелектуально-освітньою інтенсивністю, а глобальне суперництво у сус-
пільно-політичній, фінансово-промисловій та військово-технічній галузях динамічно 
поширюється на  сферу освіти, науки, культури, інформатизації та духовності. Поняття 
«економіка знань», «наукомісткість продукції», «інтелектуалізація економіки», «високі 
технології», «наукомісткість ВВП», «наукова підтримка продукції», «інноваційне 
виробництво» є ключовими не лише у науковій та спеціальній літературі, а й у 
нормативно-правових актах держав, ділових і політичних заявах підприємців, урядовців 
та політиків багатьох країн світу. Досвід економічно розвинених країн і лідерів-ви-
робників на світових ринках свідчить про вирішальне значення саме динаміки фінан-
сування наукових досліджень, інтелектуалізації виробничих і управлінських процесів. 

У цьому контексті розвиток менеджменту як науки зазнає постійних змін через 
призму появи нових поглядів на управління, концепцій, трансформації парадигм, які 
обґрунтовані новими знаннями, винаходами і відкриттями у різних сферах життє-
діяльності людей. Стрімкі зміни світового економічного устрою, вичерпність природ-
них ресурсів, надмірне споживання з боку незначної частки людства, яка володіє 
більшістю національних багатств, екологічні катастрофи та затяжні кризи супро-
воджують господарську діяльність підприємств. З иншого боку, динамічний розвиток 
науки, інформаційних технологій, короткий період між розробленням та реалізацією 
інновацій вимагають від менеджменту підприємств швидких та якісних дій. Останні 
тенденції у світовій економіці свідчать про все більшу диференційованість ринків, 
завершення епохи стандартних продуктів та послуг і, водночас, динамічне зростання 
ролі «людського фактора», здібностей людей, цінності їхнього інтелекту, їхніх  рис та 
інтелектуальної культури.  

Завдання менеджменту підприємств тепер здебільшого актуалізуються через 
оцінювання перспектив і наслідків, зумовлених процесом інтелектуалізації економіки, 
визначення новітніх тенденцій та передумов інтелектуалізації систем менеджменту 
підприємств, осмислення й узагальнення різних поглядів на цей процес, а також 
виявлення його сутності та форми. Власне, такий підхід підтверджує актуальність 
вибраної тематики, оскільки в менеджменті та інноваційному виробництві продукції 
провідну роль відіграватиме інтелект особистості, який через призму ефективного 
накопичення інтелектуального потенціалу та розвитку інтелектуальної активності 
персоналу стане ключовим чинником формування нових конкурентних переваг су-
часних підприємств у ринковому середовищі. Отже, об’єктивні процеси, що від-
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буваються в суспільстві, економіці та під час формування інтелектуально-духовної 
особистості, створюють теоретичні й прикладні передумови для використання фактора 
інтелектуалізації менеджменту в практиці національних підприємств. 

Монографія є відповіддю на запити теорії, практики і відображає прагнення 
автора закріпити ключову роль фактора інтелектуальної особистості та її інтелекту-
ального капіталу серед ключових конкурентних переваг підприємств у досягненні 
їхньої управлінської, економічної, соціальної, капіталізаційної та іміджевої ефектив-
ності. У першому розділі розкрито зміст основних категорій – «розум», «інтелект» – як 
вищих форм творчої інтелектуальної діяльності, що генерує непередбачувані результати 
та є ключовим феноменом існування людини як особистості та як складової антро-
погенної структури. Інтелект – це здібність людини до пошуку, сприйняття, аналізу, 
систематизації та ефективного використання інформації для досягнення поставленої 
мети. Сукупність багатьох особистісних інтелектів у організації є найважливішою 
складовою її інтелектуального капіталу. Стрімке зростання вагомості інтелектуального 
капіталу, серед инших його видів, є важливим фактором, який визначає основне 
підтримування всіх визначальних напрямів ділової активності організації. Інтелек-
туальний капітал – це не тільки формалізовані знання, втілені в результатах досліджень, 
патентах, ліцензіях, а й навички практичного характеру, володіння конкретними 
технологічними прийомами, управлінські рішення, організаційний досвід. Активне 
посилення впливу індивідуального й командного знання та індивідуального таланту на 
вирішення інноваційних проблем, що економічно відображається в освоєнні нових 
ринків і господарському успіху підприємств, є незаперечним.  

У монографії удосконалено структурну модель формування інтелектуального 
потенціалу та інтелектуального капіталу підприємств, а також запропоновано співвід-
ношення між предметно-прикладними категоріями «інтелектуальні ресурси», 
«інтелектуальний потенціал», «інтелектуальний капітал» та «інтелектуальна власність» 
на рівні підприємств. 

З огляду на це, у монографії висвітлено питання формування основних суб’єктів 
«інтелектуальної економіки» – «робітника (працівника) знань», «менеджера-інтелек-
туала» та засади формування їхніх інтелектуально-особистісних якостей як висококва-
ліфікованих спеціалістів. Оскільки інтелектуальні ресурси мають виключно людське 
походження, управління ними здійснюється у площині інтелектуалізації економіки та 
систем менеджменту підприємств. 

Отже, домінування інтелектуального чинника в менеджменті зумовлює необ-
хідність дієвої концепції й механізму інтелектуалізації систем менеджменту під-
приємств, адекватних сучасним викликам, трансформаційним процесам та потребам 
особистісно-власницького зростання людини-інтелектуала. 

Щоб виконати це завдання, крім об’єктивних передумов зовнішнього характеру, 
треба брати до уваги внутрішні чинники, тобто можливості, ступінь готовності 
підприємств і персоналу та їхню потенційну здатність і мотиватори до нововведень. 
Тому в монографії висвітлено актуальні питання, що характеризують передумови 
інтелектуалізації систем менеджменту підприємств через призму інтелекто-знаннєвих 
середовищ. 
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Концептуальну модель інтелектуалізації систем менеджменту підприємств 
доцільно розглядати як еволюційний процес впливу факторів зовнішнього середовища і 
внутрішнього самоорганізування систем менеджменту під дією людського фактора, 
знань та інформації. У цьому контексті важливо дослідити предмет інтелектуалізації 
систем менеджменту – відносини щодо формування і використання інтелектуального 
капіталу у поєднанні із передовими інформаційно-аналітичними технологіями, окрес-
лити основні категорії інтелектуалізації систем менеджменту підприємств, до яких 
належать: інтелектуальний потенціал, інтелектуальна активність, інтелектуальна 
культура. 

Належно обґрунтовано розділ, в якому розкрито сучасні тенденції розвитку 
національного ринку праці та його вплив на процес інтелектуалізації систем менедж-
менту підприємств, динаміку формування наукового потенціалу та рівень фінансово-
інвестиційного забезпечення науки в Україні як фактора інтелектуалізації та інно-
ваційного розвитку економіки і менеджменту. Вплив зазначених аспектів цієї про-
блематики  на динаміку процесів інтелектуалізації суспільства та менеджменту надваж-
ливий. Адже процес інтелектуалізації систем менеджменту підприємств відбува-
тиметься завдяки сприятливому впливу середовища учасників, які мають власні цілі та 
мотиви розвитку. До таких сфер впливу на інтелектуалізацію належать: держава та 
інвестори, які скеровують та інвестують, наука й освіта, які створюють знання та 
передають їх користувачам, а також ринок праці,  який створює умови, формує попит і 
пропозицію на відповідні знання й компетенції, визначає вартість праці та інтелекту. 
Від ефективності функціонування зазначених інституцій, їхнього внутрішнього розвит-
ку і темпів зростання залежатиме також розвиток процесу інтелектуалізації. Саме тому 
ринок праці має розвиватися на ринкових засадах, враховувати національно-ментальну 
складову персоналу підприємств, встановлювати гідну оплату праці, яка дасть змогу 
розкрити інтелектуальний потенціал особистості у господарській діяльності. 

Динамічний розвиток українських підприємств у ринкових умовах залежить від 
рівня їхньої конкурентоспроможності на внутрішньому та глобальному ринках. 
Досягнення цієї мети полягає у створенні та реалізації конкурентних переваг, але не 
матеріального чи фінансового характеру, а інтелектуально-знаннєвого та інформаційно-
технологічного. Тому необхідно підвищити рівень ефективності систем менеджменту 
підприємств, а також  їхньої конкурентоспроможності, що передбачає вдосконалення 
інструментарію прийняття альтернативних стратегічних рішень через використання 
сценаріїв інтелектуалізації управління та моделювання процесу інтелектуалізації систем 
менеджменту підприємств. Вирішити цю проблему в монографії запропоновано через 
розроблення методологічних засад стратегічного управління інтелектуалізацією систем 
менеджменту підприємств. Стратегії інтелектуалізації варто розробляти не за лінійною 
логікою, а за просторовою. Їх можна визначити як угоду підприємства і фахівців-
інтелектуалів та инших зацікавлених сторін, що містить кількісне й якісне форму-
лювання цільових орієнтирів і станів систем менеджменту підприємств, а також чер-
говість дій із досягнення цілей інтелектуалізації в межах заданого часового інтервалу. 
Сам процес стратегічного управління інтелектуалізацією систем менеджменту 
підприємств у монографії розглянуто як траєкторію руху до необхідного поточного 
стану, у відправному пункті якого проводиться діагностика систем менеджменту на 



 6 

предмет визначення завдань інтелектуалізації та їх порівняння з результатами 
діагностики зовнішнього середовища (насамперед тенденцій НТП, інтелектуально-
знаннєвого, конкурентного, інформаційного та інституційного середовища, доступності 
інтелектуального капіталу). Інтегративною ланкою між аналітичними процедурами і 
стратегічним управлінням інтелектуалізацією систем менеджменту (у частині опрацю-
вання і здійснення стратегії інтелектуалізації) є сценарії інтелектуалізації як бачення 
того, яким може стати майбутнє систем менеджменту підприємств. Водночас виок-
ремлено п’ять груп аналітичних моделей процесу інтелектуалізації систем менеджменту 
підприємств: структурні, динамічні, факторні, процесні та інтелектуально-технологічні. 
Кожна група має свої критерії та аналітичні змінні, які описано у монографії. 

У третьому розділі запропоновано також створення та обліково-аналітичне 
забезпечення нової інформаційної системи, яка разом із класичними інформаційними 
системами (фінансовою, управлінською, маркетинговою, виробничою) покликана сфор-
мувати інтегровану інформаційну систему для потреб інтелектуалізації систем 
менеджменту підприємств.  

У монографії сформульовано методичні засади оцінювання ефективності систем 
менеджменту підприємств та рівня їх інтелектуалізації. Визначено основні напрями 
оцінювання систем менеджменту: рівні управління, підсистеми систем менеджменту та 
взаємозв’язки, які існують у системі менеджменту. Сформульовано перелік показників 
та контрольних запитань до них із метою їх детального опрацювання на етапі ви-
значення критеріїв ефективності систем менеджменту, що необхідно для затвердження 
детального опису структури критерію. Зважаючи на феноменальність категорії 
«інтелектуалізація» і методологічну складність її кількісного та якісного оцінювання, 
визнаємо, що запропоновані в монографії методичні підходи до оцінювання рівня 
інтелектуалізації систем менеджменту підприємств надалі доповнюватимуться та 
вдосконалюватимуться. 

Дослідження інтелектуалізаційної проблематики є вимогою сьогодення та 
майбутнього, адже людина виходить на передній план світобудови, а її світоглядний, 
духовно-культурний та інтелектуальний розвиток є запорукою динамічности життя на 
Землі. 

Монографія буде корисною для наукового товариства, менеджерів, підприємців, 
аспірантів, студентів – усіх небайдужих до економічного зростання України на засадах 
інтелектуалізації особистості й суспільства. 
 


